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ВСТУП 
 

Пожежі здавна завдають значних матеріальних та моральних збитків як 

людству, так і природі взагалі. З розвитком технічної оснащеності людства, 
незважаючи на вдосконалення протипожежних заходів, кількість пожеж та 

збитки від них лише зростають. Горіння рідин серед існуючих класів пожеж 
відрізняється можливістю виникнення відразу масштабної пожежі, 

стрибкоподібного розвитку подій та вибухів, характеризується тривалістю та 
складністю гасіння, причому як сама пожежа, так й застосовані засоби 

пожежогасіння завдають значної шкоди довкіллю. 
У навчальному посібнику викладено сучасні погляди на процеси 

виникнення, розвитку процесів горіння та гасіння пожеж рідин. Основним 
джерелом виникнення небезпечних факторів під час пожежі є процес горіння. 

Тому знання фізичних і хімічних закономірностей виникнення і припинення 
горіння є визначальними для вирішення завдань запобігання й ліквідації 

надзвичайних ситуацій, пов’язаних із поширенням пожеж. Особливо 
небезпечними є пожежі горючих рідин, оскільки вони пов’язані з небезпекою 
аварійного розливу та одночасного стрибкоподібного збільшення площі 

пожежі. 
Розглянуто питання основ та виникнення горіння, параметрів пожежної 

небезпеки, особливостей поширення горіння та вигоряння рідин, сценаріїв 
розвитку пожеж, а також теоретичних, практичних та перспективних методів 

гасіння. Знання закономірностей горіння рідин пов’язане з дослідженням 
виникнення та розвитку їх горіння, умов вибухонебезпечності та розвитку 

полум’яного горіння по поверхні, припинення горіння з використанням 
різних механізмів пожежогасіння та вогнегасних засобів.  

Вивчення процесів горіння, і для рідин у тому числі, передбачає 
використання наукових відомостей та закономірностей з різних областей 

фізики, хімії, термодинаміки та теплопередачі, а також – практичного досвіду 
працівників Державної служби з надзвичайних ситуацій. 

Знання, що стосуються процесів розвитку горіння та їх припинення, 

будуть корисними під час засвоєння таких дисциплін як «Пожежна тактика» , 
«Пожежна профілактика в населених пунктах», «Пожежна автоматика» 

тощо. 
Дослідження фізико-хімічних основ розвитку та припинення горіння 

рідин дозволяє усвідомити взаємозв’язок між показниками їх пожежної 
небезпеки, процесами горіння та гасіння. Це дозволяє оцінювати можливість 

виникнення пожежі, характеризувати параметри розвитку пожежі, керувати 
процесами горіння та гасіння. 

У навчальному посібнику узагальнено матеріали сучасної  методичної та 
наукової літератури у сфері пожежної безпеки, а також викладено результати 

власних наукових досліджень авторів даного навчального посібника. 
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РОЗДІЛ 1. ОСНОВИ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ РІДИН 
 

Речовини та матеріали, властивості яких сприяють виникненню та роз-

витку пожежі, відносять до пожежонебезпечних. Ступінь та характеристики 
пожежної небезпеки залежать від агрегатного стану речовини. Під час 

класифікації речовин до газів відносять ті, тиск насиченої пари яких за 50 °С 
перевищує 300 кПа, до рідин – речовини з температурою плавлення 

(краплепадіння) менше за 50 °С, до твердих – речовини з температурою 
плавлення або розкладання – більше за 50 °С та ті, які не мають цих 

температур (деревина, коксові залишки). Тому якщо речовина стала рідкою 
після нагріву більше, ніж до 50 оС, то вона є не рідиною, а лише знаходиться у 
рідкому стані. Тобто найменшою температурою існування рідини (або 

речовини у рідкому стані) є температура плавлення tпл; найбільшою – 
температура кипіння tкип, див. рис. 1.1 та 1.2. За tкип тиск пари зрівнюється з 

атмосферним і пароутворення відбувається легше. В деякому сенсі – це 
працює як клапан, який спрацював: якщо збільшити інтенсивність надходження 

енергії до речовини, яка закипіла, то інтенсивність випаровування збільшиться, 
але температура залишиться тією самою, за якої створюється тиск, рівний 

зовнішньому. Відповідно якщо зміниться зовнішній тиск – зміняться усі 
характерні температури фазових перетворень речовини, а також температури, 

які характеризують пожежну небезпеку рідини або рідкого стану речовини. 
Велика кількість речовин за температур довкілля перебуває у рідкому 

стані. Багато з них здатні займатися і горіти; в першу чергу – це більшість 
органічних речовин. Найбільш поширеними є вуглеводневі палива, світовий 
оборот яких становить мільярди тонн на рік. Будь-які речовини можна 

віднести до одного з трьох класів: горючі, важкогорючі та негорючі. 
До негорючих матеріалів відносять ті, які не здатні до горіння на повітрі 

за температур, більших за 900 оС, та якщо їх адіабатична температура горіння 
менша за 1100 оС. Поміж них є й пожежонебезпечні, які можуть підтримувати 

горіння – окисники, матеріали, що виділяють горючі продукти під час реакцій , 
розкладаються з вибухом за удару, тертя, дії температури та ті, які під час 

нагрівання в закритих посудинах створюють значне підвищення тиску. 
 

 
Рис. 1.1 – Зміна температур плавлення 

вуглеводнів  
Рис. 1.2 – Зміна характерних 

температур н-алканів 
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